Тема занятия: «Солнце друг – солнце враг».
     Цель:

     Формировать систему представлений о солнце, его влиянии

     на живую и неживую природу.

Обучающие задачи:

· формировать познавательную активность, интерес к живой и неживой природе;

· расширение  кругозора  детей     в    части    элементарных    представлений   об окружающем мире;

· активизация детей на разрешение проблемной ситуации;

· закрепить знания детей о вреде и пользе прямых солнечных лучей.
 Развивающие задачи:

· развивать  мыслительную   активность,   умение     наблюдать,    анализировать,

делать вывод;

· способствовать развитию у детей познавательной активности, любознательности;

· развивать речевые способности, обогащать и активизировать словарный запас.
· Произношение слов сложной слоговой структуры.

· Совершенствование навыка построения простых распространённых и сложно-подчинённых предложений.

 Воспитательные задачи:

· воспитание интереса к исследовательской деятельности;

· воспитывать интерес к окружающему миру.

   Оборудование: экран для показа слайдов, ноутбук, электрическая лампочка, камень, бумага для  конструирования пилоток, тазик с водой, поднос, большой зонт, изображение солнца, магнитофон, записи песен: «Песенка о дожде», русская народная песня «Солнышко на дворе».

   Предварительная работа:

 подготовка рассказов детей совместно с родителями на тему: «Что будет с Землей, если потухнет Солнце».
Ход занятия:

1. Организационный момент: 
Воспитатель: Ребята, сегодня у нас будет очень интересное занятие.

           Отгадайте загадку и вы узнаете, о чем мы будем говорить.

  «Бродит одиноко огненное око.

  Всюду, где бывает, взглядом согревает».
Дети:  Это солнце.
Воспитатель: Правильно,  это солнце?

  Солнце – это огромный раскаленный шар.
II.Основная часть:

  1. Воспитатель: Давайте, представим, что случится на Земле, если Солнце потухнет?

   (Рассказы 2 детей, подготовленные дома. Например: «Если на земле не будет солнца, то от холода и голода погибнут растения, животные и люди»).
Логопед: Что же дает солнце растениям, животным, человеку? 

  (Показ слайдов.  Дети комментируют слайды).
1 слайд о растениях:

Ребёнок: Солнце даёт жизнь растениям.
Ребёнок: Солнце даёт  тепло и свет.

2 слайд с изображением животных:

Ребёнок: Животные радуются солнышку, потому что оно теплое.

Ребёнок: Растения растут и у животных будет еда.

3 слайд: Дети и взрослые на пляже.

Ребёнок: Солнцу радуются взрослые и дети.

Ребёнок: Они любят загорать на солнышке.

2. Воспитатель: Я предлагаю вам провести эксперимент: возьмем камень и намочим его в воде. Одна сторона будет освещаться и   согреваться солнцем, его заменит нам лампочка. Посмотрим, что будет с камнем через некоторое время.
Кто хочет намочить камень?      (выбирает желающего ребёнка. Ребёнок мочит камень и кладёт его на поднос.)

(Воспитатель включает лампочку и предлагает детям поиграть).
Физкультурная минутка «Дождик и солнце».
Звучит русская народная песня «Солнышко на дворе» (Дети выполняют различные танцевальные движения.)

Звучит  «Песенка о дожде» (Дети бегут под зонт).

3. Воспитатель: Прошло время – и давайте посмотрим, что произошло с камнем?

(Дети рассматривают камень).

Воспитатель: Что произошло с водой на той стороне камня, которая была под «солнцем»

Дети: Она высохла. Камень сухой.
Воспитатель: Правильно, вода испарилась, она превратилась в пар.

      (Показ слайда «Круговорот воды в природе». Комментарий воспитателя к нему).
Воспитатель: Солнце нагревает воду. Она начинает испаряться в виде пара и поднимается вверх. Из пара образуются облака. Облака охлаждаются. Пар превращается в капельки воды, которые в виде дождя возвращаются на землю.

 Так происходит круговорот воды в природе, и солнце принимает в нем 

 главное участие. 
Давайте сделаем вывод: что дает нам солнце? 

Дети:  Свет, тепло, круговорот воды в природе.

Воспитатель: Значит, мы можем сделать вывод, что солнце наш – друг.
4. Воспитатель: Но бывают годы, когда долго нет дождей, а солнце все жарче и жарче греет землю. Пересыхают маленькие речки и озера, пересыхает земля,

 погибают под палящим солнцем растения. Животным и птицам нечем

 питаться. Трудно приходится и человеку. Наступает засуха.

    Что происходит с лесами от длительной засухи? 

       (Показ слайда «Горят леса»).
Дети: Пожар в лесу.

Воспитатель: Знаете ли вы, как нужно вести себя в лесу в это время?
Дети: Нельзя разводить костры. Нельзя бросать горящие спички. Нельзя оставлять в лесу стеклянные бутылки.

Воспитатель: А если вы увидели в лесу пожар, что надо сделать?

Дети: Позвонить и вызвать пожарных.

5. Воспитатель: На Земле есть места, где никогда не бывает дождей – это пустыни. Растения, а их очень мало, приспособились к жизни в пустыне. 

 Какое животное называют «кораблем пустыни»?
Дети: Верблюд.
                 (Слайд:  караван верблюдов).
Логопед: Верблюды приспособились к жизни в пустыне. Они могут долго идти по раскалённому песку и долго обходиться без воды и пищи.

6. Воспитатель: А что случится с человеком, если он долго будет загорать на солнце?

              (Слайд: дети загорают и обгорели).
Дети: Человек может получить ожог. Кожа человека может обгореть. Можно получить солнечный удар.

Воспитатель: Правильно. Можно получить ожог кожи и солнечный удар.
III Итог занятия.
Воспитатель: Давайте сделаем вывод: солнце не только наш друг, но может быть и нашим врагом. 

 Что нужно делать, чтобы защитить себя от солнца?
Дети: Нельзя долго загорать. Нужно надевать головные уборы.
 Воспитатель: Вот и мы сделаем пилотки из бумаги, и не будем забывать надевать головные уборы, когда загораем на солнышке.

               (Дети конструируют из бумаги пилотки вместе с воспитателем и       надевают пилотки на голову).
Воспитатель приглашает детей посмотреть фрагмент мультфильма «Ну погоди!». (отрывок «Волк на пляже»).
